

SUSCRICION
 En la capital. . . 1'50 pias. Trimestre
 Fuera de la capital. . . 1'80 id. id.
 Ultramar, en oro. . . 1'80 id. semestre
 Idem un año en oro. . . 3'60 id. id.
 Extranjero. . . 7'50 id. Trimestre

Todo pago se entiende por adelantado

Redacción y Administración, plaza de San Francisco, 6, bajos.

LA LUCHA

ANUNCIOS
 En la primera pag. 1 pla. línea. — En la segunda, 75 cént. — En la tercera, 50 cént. — En la cuarta, 25 cént. y a los suscritores 12.— Anuncios mortuorios en la cuarta plana desde 5 pías en adelante y además 15 cént. de recargo que dispone la ley, por la inserción de cada anuncio.— Comunicados y remitidos desde 1'50 a 1'75 en la línea, a juicio de la Administración.
 Corresponsal en París para anuncios y recibo. A. Lorete, et, rue de la Harpe.

AÑO XXX | Se publica todos los días excepto los siguientes a festivos | Gerona domingo 14 de octubre de 1900. | NUMEROS SUELTOS 25 cént. | N.º 7.185

REVISTA PARISIENSE

El hombre del día.—Competencia con Loubet.—Diez años andando.—El Parlamento y la Exposición.—Banquete pacífico y almuerzo suculento.—Ilusiones y utopía.—Resultado final.

El italiano Jesse Brandani, que acaba de llegar a París, después de dar la vuelta al mundo a pié, ha conseguido ser el hombre del día, haciendo que se ocupe la prensa y el público de su accidentado viaje y eclipsando la personalidad del propio Loubet.

Y hay que tener en cuenta que la actividad del presidente de la República es capaz de competir con cualquier andarín por tenaz y decidido que sea.

La historia de Jesse Brandani data de hace once años. Se encontraba en Florencia casado y con tres hijas. A la trágica muerte de su esposa, a quien adoraba, siguió la de sus tres pequeñas. Tuvo el infortunado italiano que hacer un viaje a Méjico, que por sobra de dolor y falta de dinero tuvo que ser a pié. Las emociones de la marcha le hicieron distraer su pena y entonces se le ocurrió prolongar este latitivo, que era, después de todo, muy económico, recorriendo el mundo a pié.

El relato de las aventuras y peripecias de esta empresa en la que ha invertido diez años, es realmente interesante, y las imaginaciones francesas hallan en ella entretenimiento apropiado a sus aficiones.

Pero Loubet no había de resignarse fácilmente a que no se hablara de él dos días seguidos y, como el italiano errante, también se dedica a viajar, ya que no para descubrir nuevas tierras, para descubrir estatuas, presenciar revistas y presidir grandes fiestas. Ahora ha llegado a París para recibir al Rey de Grecia, que llega de incógnito, y preparar una fiesta en su honor. Antes de asistir a la de clausura de la

Exposición se propone salir de París, volviendo luego para la ceremonia de la reapertura del Parlamento y tornando a salir para estar el día 8 de noviembre en Lyon a descubrir la estatua del malogrado presidente Sadi-Carnot.

Nada se sabrá de cierto sobre la fecha fija de la reapertura de las Cortes hasta pasados unos días. Los periódicos fantasean fijando unos el día 15 y otros el 28 de noviembre, pero lo más seguro es que sea el día 6, antes de la clausura de la Exposición, que para esto se aplazaría.

Cuando las cámaras reanuden sus sesiones, se pondrán a discusión los acuerdos tomados en el Congreso de la Paz. La última sesión de éste duró todo el día 5, empezando a las 9 de la mañana y decausando solo para reunirse en pacífico banquete en el viejo París. El frugal almuerzo no fué ciertamente comparable al ofrecido por el delegado japonés, M. T. Hayashi, el mismo día a los elementos oficiales de la Exposición.

De trescientos cubiertos constaba éste, cuyo menú seducía por lo exquisito y lo espléndido, mientras el de los congresistas de la Paz constaba de dos platos invisibles: ilusiones y utopías.

Mr. Le Hénaf, delegado de la comisión de la defensa de las colonias, anunció en el banquete que presentaría una moción, de la cual dió cuenta al reunirse por la tarde, pidiendo un verdadero tratado de sociología para sus defendidas.

Aboga Mr. Le Hénaf porque las naciones colonizadoras den medios de defensa a los indígenas. Es decir, que este congresista es partidario de la paz armada y quiere para obtenerla el equilibrio de armamento.

Pide también que en los procesos entre europeos e indígenas se nombren tribunales mixtos para evitar opresiones de aque-

llos y rencores que traen en los indígenas deseos de venganza.

Estas utopías parece mentira que hayan sido tenidas en cuenta por los congresistas y aprobadas como si se tratara de la cosa más lógica del mundo.

Mucho más sensatas son las peticiones reclamando protección para las mujeres de esos indígenas, que con frecuencia son verdaderas esclavas que tienen que dedicarse a rudos trabajos sin ser dueñas de su vida, y subvenciones para las escuelas, que solo existen de nombre en muchas colonias.

Por el camino de la civilización podrá llegarse a la paz y al bienestar, pero poniendo pueblos incultos en igualdad de condiciones de los colonizadores, se llegaría rápidamente a la guerra o a la barbarie.

Si es difícil, como se ha visto en el propio congreso, la federación internacional de estudiantes, que son inteligencias trabajadas como se ha de conseguir la de cerebros incultos?

Con sueños y fantasías no se logra nada, y de este congreso resultará lo que de la conferencia del Haya.

Aramis.

Paris 11 octubre 1900.

DE TODAS PARTES

Un músico, que en sus juveniles años asistió al primer ensayo general del «Lohengrin», describe este acontecimiento de la siguiente manera: «Con mucho trabajo pude lograr el permiso para asistir al ensayo general, que por cierto fué influido por la mala estrella que dominó tanto tiempo sobre esta hermosa obra de Wagner.

Unas 60 personas ocuparon la platea del teatro, cuando entró Liszt. La orquesta preludió, y bajo la batuta mágica del maestro surgieron los primeros compases de la hermosa introducción. El primer acto transcurrió sin interrupción, y al acabar, Liszt se vió rodeado de muchos de los oyentes, que en el colmo del entusiasmo trataron de besarle las manos.

Empezó el segundo acto. Todos escucharon con religioso silencio la gran escena entre Ortruda y Telramundo, cuando de repente se abrió una de las puertas de la platea y entró uno de los empleados gritando: «Hay que cerrar el teatro, porque se ha declarado un incendio en la cárcel». (Esta estaba situada muy cerca del teatro). Liszt, con un gesto de desagrado, dió la señal para terminar; todo el mundo se levantó, muchos se marcharon apresuradamente; otros, entre ellas la princesa Wittgenstein, saltaron la barrera de la orquesta y se agruparon al rededor del maestro como si hubiesen de protegerle contra peligros desconocidos. Liszt mismo se quedó inmóvil en su puesto, como si le pareciese imposible que aquella hora, sagrada para él, pudiese ser interrumpida por un acontecimiento tan trivial.

Bocadillos

Otra flamante reforma será muy pronto aprobada, para cambiar los colores de la guerrera de gala de la de diario. Aquella la pondrán como la grana (que este es el color que eligen), y pondrán azul las otras, para así diferenciarlas. Si en vez de ser las guerreras hubieran sido casacas, estos cambios de colores no hubieran costado nada, por que muchos que la vistían por un céntimo la cambian.

En una mina de la Unión, y al bajar unos obreros dentro de una cuba, se rompió un piñón de la máquina, separando el cable y haciéndoles caer a fondo del pozo.

Después de esto pedirán muchos de mala intención, que los que opuestos están lleguen muy pronto a la Unión. Por que si aquí no hay ninguno

— 52 —

no habrá sido tan inocente que haya creído lo que se me quiere hacer creer a mí! El pobre hombre ha visto tan clara su situación y ha desaparecido, demasiado tarde por desgracia suya, puesto que el enlace se había verificado ya. Aquí poco resta que saber. Las gentes de la boda no saben nada; la víctima tiene buenas razones para no decirlo, ese asesino ha muerto, y el más digno de lástima de todos, a mi parecer, que es el marido, ha puesto pies en polvorosa. ¡No sé, pues, que voy a hacer aquí!

Estaba a punto de marcharse, cuando se acordó del ataque repetino sufrido por la madre, casi en el mismo momento en que la hija caía herida por el disparo.

—¿No tendrían relación ambos acontecimientos?

Las respuestas que a sus preguntas había obtenido acerca de este punto, eran muy vagas.

Nadie pensó en relacionar la aparición de la vieja, que iba en el coche con el accidente ocurrido a Francisca.

Todo el mundo había visto en él una crisis que hacía tiempo amagaba a la señora Vasselot.

La actitud triste y el aspecto de enferma de la madre de Elisa, desde por la mañana, parecía justificar este hipótesis.

En suma, el señor Lechamoy veía con sentimiento que su misión había acabado.

Se había cometido una tentativa de asesinato; el autor del crimen se había suicidado; el suicidio estaba comprobado legalmente, y el cadáver acababa de ser enviado a la Morgue.

El papel del comisario había, pues, terminado.

No había más que hacer, pues, que redactar el atestado, y así lo hizo, en los términos más desfavorables por cierto para la pobre Elisa.

En el espíritu demasiado parcial del comisario, aquel

— 49 —

La señora Vasselot y su hija, habían sido depositadas provisionalmente, cada una en la cama de un guarda, en distintas habitaciones.

Cuando llegó el comisario, ya el médico había terminado su tarea en lo concerniente a la señora Vasselot, logrando, gracias a sus enérgicos cuidados, conjurar la apoplejía que amenazaba a la enferma.

Ya había recobrado ésta el uso de sus miembros; la lengua era la única que permanecía entorpecida y con dificultades para su movimiento; pero el doctor afirmaba que muy pronto podría hablar y que el peligro había pasado.

Tranquilo acerca de la suerte de la madre, condó la herida de Elisa y declaró que no había sido lesionado ningún órgano esencial.

El Sr. Lechamoy asistió a la extracción de la bala, extracción que el doctor hizo con admirable destreza.

Yendo sin cesar de la madre a la hija, el señor Vasselot, no repuesto aún de la doble y terrible emoción que había sufrido, agobiaba con sus muestras de agradecimiento al doctor, y respondía lo mejor que le era posible a las felicitaciones de los concurrentes.

De pronto, hallándose cerca de Elisa, exclamó: —¿Y Gilberto? ¿Dónde está Gilberto?

Ninguna voz se elevó en el triste y doloroso silencio que le rodeaba, para contestar a su pregunta.

Félix Meriel y Maria Tournier se miraron con tristeza.

—¡No sabían las pobres gentes que decir!

La intervención del comisario les dispensó de hablar, con gran contentamiento de ambos jóvenes.

El Sr. Lechamoy acercó al lecho de Elisa: —Señora, acabo de saber por el doctor que puedo, sin inconveniente alguno, dirigirme a vos para proceder al correspondiente atestado. No lo haré, sin embargo, en tanto que

que pretenda descender, siempre hay piñon oportuno que se pudiera romper. Pero las gentes diran con cierto tono zumbon: Me rio de los que están siempre á partir un piñon.

Una casa editorial ha comenzado á publicar un novelon titulado «El hijo de la obrera.»

Y dice una nota bibliográfica; «El hijo de la obrera ve la luz por cuadernos semanales.»

¿Qué opinan ustedes de estos alumbramientos parciales?

¡Un hijo que ve la luz por cuadernos semanales!

A los ingleses les ha salido un censor que los trata como se merecen.

Es el principe Luis de Orleans Braganza que estuvo estudiando la guerra en el Africa del Sur y que dice que «los ingleses son de una perfecta ignorancia en el arte militar y por regla general de una cobardía grande.»

Ya verdades las censuras, pudieran muy bien trocarse en elogios de este modo, que es su modo de alabarse: La cobardía... es prudencia para no sacrificarse:

la ignorancia... es el desprecio de las artes militares.

Y aun presumen los ingleses, de sus jefes y oficiales ilustrados... con viñetas, y hasta valientes... cobardes.

Los estereros y alfombristas de Madrid se declararon en huelga.

Todo ello eran diferencias con amos ó contratistas, diferencias que pagaron los señores que utilizan los servicios de esterero, que al hablar de ello decian: —Todo aquel que quiera alfombra, que alfombra con alfombrilla.

Tambien se debe de leer, y no sé si con placer ó envidia ¡Vaya por Dios! que se hallan en huelga los

lateros de Santander.

Si esta noticia reciente no resulta una patraña, las gentes de la montaña deben ser á lo presente las más felices de España. Pues si hemos de ser sinceros, en esta tierra española, villanos ó caballeros, no hay provincia ni una sola que esté libre de lateros.

Tiberio.

La crisis industrial en Cataluña

Cultivo del algodón en España

Hallábame trabajando en el gabinete de estudio de el *Fomento del Trabajo Nacional*, cuando me interpeló súbitamente el mayordomo de dicha sociedad—don Teodoro García Alvarez—preguntándome:

—¿Qué le parece á V. esto?—mostrándome al propio tiempo una flor de algodón, tan rica en fruto y éste tan blanco y sedoso, que me produjo impresión en todo extremo agradable.

—¿De dónde ha sacado V. ejemplar tan precioso?—interrogué á mi vez.

—De mi cosecha—repuso el señor García Alvarez, riendo bondadosa y modestamente. No por capricho pueril, sino porque me interesan vivamente los estudios que atañen á nuestra producción, sembré en primeros de mayo último algunas excelentes semillas de algodón de las que, procedentes de Geórgica entregó al *Fomento* el señor don Rómulo Bosch y Alsina con destino á ensayos en la Granja Experimental de Barcelona. A mediados de septiembre el fruto estaba completamente sazonado; procedí á la recolección y hé aqui un ejemplar de la cosecha. Si yo poseyera tierras enclavadas desde el Ebro abajo—continué mi interlocutor—créame V., no las sembraría de otra semilla que la de esta rica planta, en la seguridad de realizar un buen negocio. Ignoro las causas que hayan determinado la desaparición en España del cultivo de la planta algodonerá; lo que sí sé, es que á principios de este siglo, nosotros exportábamos algodón en grande escala á los mercados extrangeros. Bien merece la pena que V. visite la Granja ex-

perimental barcelonesa, en la cual se han realizado valiosos ensayos y que celebre una ó varias entrevistas con su ilustrado director. La enseñanza que V. obtenga en su visita, le será altamente provechosa y recabará materia interesante para tema de sus artículos y de positiva utilidad para sus lectores.

Dí gracias al señor García Alvarez por sus interesantes noticias y por haberme abierto nuevos y amplios caminos de investigación y prométile realizar la visita aconsejada, así como ahora prometo á mis lectores darles de ella cuenta.

Rafael Chichón.

Barcelona y octubre de 1900.

REVISTA CIENTÍFICA

La glicerina.—Sus aplicaciones modernas.

—Sus cualidades.—Sus ventajas.—Enfermedades cutáneas.—Voz de alarma.

—La natalidad en Francia.—Disminución alarmante.—Las señoras francesas.

—Alcoholismo y desarrollo.

Tal como se emplea la glicerina en la actualidad, puede decirse que es moderna; hasta hace muy poco estaba destinada exclusivamente á la fabricación de bujías y de jabones, pero hoy día su uso ha adquirido una gran importancia, tanto en la perfumería como en la farmacopea.

La glicerina, que tiene la consistencia de un jarabe espeso á 30°, será considerada como pura á 25°, contiene 24 partes de agua, en la que es, así como en el alcohol, sumamente soluble.

Son, por lo tanto, riquísimas las substancias que la glicerina no disuelve.

Por otra parte, como no se volatiliza, absorbe el agua con suma facilidad, aun en estado de humedad atmosférica, y tiene la gran ventaja de impedir el endurecimiento de las pastas ó pomadas de las que entra á formar parte, por lo cual la mayoría de las pastas científicas son con base de secreción siendo, por consiguiente, su uso muy recomendable en las afecciones de la nariz y de la garganta.

Para enfermedades cutáneas, como erupciones, etc., etc., aconsejamos su empleo.

Sin embargo, debemos dar la voz de alarma á las señoras que abusan de los productos á la glicerina.

Durante los primeros días y aun duran-

te las primeras semanas de su uso, el cutis se contrae, desapareciendo, por lo tanto, las arrugas y dando á la piel, á la que preserva de la sequedad, mucha suavidad y firmeza, lo que, observado por las señoras, las anima á continuar su uso, pero los fatales resultados desaparecen fácilmente.

Usese, pero no abusando; ese es nuestro consejo.

El empleo de la glicerina como medicamento lo aconsejamos, como hemos dicho, para las enfermedades cutáneas ó para refrescar la piel, en caso de sequedad, pero deséchese del tocador como substancia de uso diario.

Una cucharada grande de glicerina en 150 gramos de agua de azahar, es un excelente refrescante del cutis y debe emplearse sin abusar.

Durante el último tercio de este siglo viene preocupando en Francia el decremento de la natalidad, pero nunca tanto como en estos últimos años.

Por los años de 1770 á 1780 había en Francia 380 nacimientos por cada 10.000 habitantes; y en este siglo desde 1869 á 1880 hubo solo 245.

Desde 1880 á los últimos años que alcanza la estadística, apenas si llega á los 200 por 10.000, mientras en Alemania hay un aumento anual de población de 14 por 1.000 y hasta en España, no obstante la emigración de las provincias del norte y del sur, llega á 5 por 1.000.

Dos males tiene Francia que van en progresión creciente, siendo triste y vergonzosa estadística de una nación culta; la disminución de matrimonios y el deseo de no tener hijos.

En París, de cada mil célibes de dieciocho á sesenta años, solo se casan anualmente, por término medio, 50 al año, aumentando en la exígua cifra de nacimientos el número de hijos ilegítimos. En uno de los últimos años ingresaron en la In-cusa parisiená 3.151, y los infanticidios alcanzaron la cifra de 191.

Por su parte, los matrimonios que se realizan contratan previamente el número de hijos que han de tener, llegando el egoísmo á ser tan grande como la inmoralidad. Conquista de este siglo es una

no os sintáis con las fuerzas suficientes para responderme.

Elisa era una muchacha de mucho valor.

—Interrogadme,—dijo con voz debil, pero resuelta;—os contestaré á todo lo que me preguntéis. Tengo vivos deseos, podéis creerme, de que se haga luz en este misterio que me agobia y me tortura; pero ante todo, permitidme que pida noticias de mi madre. ¿Cómo es que en situación tal, no está á mi lado? ¡Presiento una nueva desgracia!

Maria Tournier pidió permiso al comisario para tranquilizar á su amiga.

La refirió con todas las precauciones posibles, que su madre había sufrido un ataque, y que el doctor había declarado que no tenía gravedad.

El médico se apresnró á repetir que la enferma estaba fuera de peligro.

—¡Pobre madre mía,—murmuró Elisa con los ojos humedecidos por las lágrimas,—no poder abrazarla! ¡Pensar que ha podido morir sin estar yo á su lado! ¡Ah! ¡Qué cruelmente hemos sido tratadas hoy!...

Por su parte, Francisca, comenzaba á recobrar el uso de la palabra, y las primeras que había pronunciado habían sido para llamar á su hija.

Vasselot, que se encontraba cerca de ella, en aquel instante comprendió que era preciso mentir.

No quería confesar á su mujer que Elisa había sido víctima de inaudita é inexplicable tentativa de asesinato.

La pobre enferma estaba aun en situación de saber tan triste noticia.

Se contentó, pues, con decirle que su hija había sido presa de una crisis nerviosa al ver á su madre en peligro; añadiendo que la crisis se podía considerar como terminada, pero que el médico había ordenado el mayor reposo para ella

y dispuesto que la madre y la hija no se viesen antes de estar completamente respuesta.

—¡Hija querida!—suspiró Francisca.—Me consuela el que no la habrán faltado las cuidados necesarios, puesto que su marido me habrá reemplazado. ¡Es tan bueno y tan cariñoso Gilberto!...

Vasselot no tuvo valor para desengañar á la desgraciada madre.

Tranquilo ya acerca de esto, se la confió á la señora Bourdillot y se fué á la habitación en que con desconfiado tono, comenzaba el comisario á interrogar á la herida.

Elisa, cuya conciencia estaba completamente tranquila y que no tenía nada que ocultar, refirió conmovida la persecución de que había sido objeto desde por la mañana, de parte del desconocido, y el desenlace, que había coronado de una manera tan dramática la misteriosa aventura.

—¿Y pretendéis—preguntó el comisario con ligera sonrisa de incredulidad—no haber visto jamás al asesino?...

—Hacia ese juramento á mi marido cuando aquel hombre disparó sobre mí—contestó la joven—y repito el juramento ante vos.

A pesar del acento profundamente sincero de Elisa, el Sr. Lechamoy no se convenció, ni mucho menos; y no hay que decir, por lo tanto, que no modificó en lo más mínimo su primera opinión.

Preguntó uno por uno á todos los de la boda que estaban presentes.

Nadie conocía al asesino.

—¡Hé aqui una mujer con más aplomo que un juez—pensó el comisario—se necesita valor para quererme hacer creer que el joven suicida disparó sobre ella por error; eso es demasiado! ¡Y ese marido que abandona á su mujer herida y huye sin que se sepa á dónde! ¡Es preciso suponer que

operación que hasta ahora sólo se ha practicado en los casos de necesidad absoluta, y que hoy las señoras francesas se aventuran a sufrir el solo objeto de no tener una condencia. Claro está que nos referimos á la ovariectomía, que hace al Gobierno de la vecina R. pública pensar en restricciones para evitarla. Para conseguir lo que se propone, recomendamos á los cirujanos que sólo en casos necesarios se haga tal operación, pero que no podría causar la menor mayor daño?

No constata el mal en el efecto, sino en la causa, y la causa radica en el poco respeto á la familia, el abuso de los placeres fáciles, el alcoholismo y el mismo servicio obligatorio en una edad en que no está completo el desarrollo físico. Prueba lo dicho el que en 1891 se han consumido mas de 2.000.000 de hectólitros de aguardiente, y que en un año en que ingresaron 14.365 individuos en el ejército 5.799 fueron declarados inútiles.

Dr. Traveller.



ALMUERZO

Ostras con pan frito.—Ternera estofada.—Lonjas de vaca fiambre.—Gallina á la mexicana.—Postres.

COMIDA

Sopa de puré de lentejas.—Bocadillos de langosta.—Coles con tocino.—Pollo mechado.—Huevos mejidos.—Postres.

Gallina á la mexicana.—Bien limpia se cuece en el puchero, despues se unta con manteca y envuelve en un papel blanco, que se sujeta con un hilo, y se coloca en la parrilla, donde se deja el tiempo preciso para que se ase; momentos antes de servirle se rocía con aguardiente.

Huevos mejidos.—Se baten mucho las yemas en una taza con el azucar necesario, y despues se echa en una olla agua hirviendo meneando el todo á una mano para que se mezclen bien; así que estén cuajados se espolvorean con canela y se sirven.

Leon Loty

(Prohibida la reproducción.)

NOTICIAS

Ha llegado hasta nosotros la noticia de que la comision encargada de organizar algunos festejos extraordinarios durante las próximas ferias de San Narciso, ha presentado al señor alcalde la dimision, ignoramos porque motivos, aun que los suponemos.

Sentimos que los señores que componian la ye, por lo visto, disuelta comision no hayan podido llevar á la realizacion sus proyectos, pero en bien de los intereses generales de la ciudad y con objeto de que la opinión no se estravie y llegue á conocimiento de todos, es necesario hacer saber que habrá, no obstante dicho contratiempo, ferias y que no faltará variedad de festejos, á cuyo efecto, segun noticias, el Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad ha mandado confeccionar el correspondiente cartel, anunciándolos, cumpliendo así con sus deberes.

Conste, pues, que no faltarán las funciones religiosas, certámenes literario, pasacalles, sardanas, toros, conciertos por la banda militar, bailes de sociedad, procesión cívica, funciones teatrales, fuegos artificiales, cinematógrafos, un gran concierto en el Teatro Principal, escogidas diversiones en todas las sociedades de esta ciudad y que las empresas ferroviarias concederán gran rebaja en los trenes.

Hoy se celebrará con todo esplendor la festividad de la Virgen del Remedio en la iglesia de San Pedro, con misas desde las 6 de la mañana y solemne oficio á las diez, ocupando la cátedra del Espíritu Santo, despues del Evangelio, el R. P. Luis Boradere, de la Compañía de Jesús.

Á las seis y media de la tarde se cantará por la capilla de la Catedral el Santo Rosario, terminación de la novena y bendición con el Santísimo Sacramento, finalizando con el Santísimo Sacramento, finalizando con el Santísimo Sacramento, finalizando con el Santísimo Sacramento.

lizando tan religioso acto con la reserva de S. D. M.

—El Gobierno ha te grabado al gobernador Jaramillo que regrese cuanto le estime conveniente, dejando recomendados al cónsul de Manila los asuntos pendientes.

Este ha contestado que aún quedan por despachar asuntos muy interesantes.

—Ayer se mastuvo cubierto el firmamento de espesas nubes que nos regalaron durante todo el dia frecuentes chubascos.

Fué tal la cerrazón del tiempo, que en muchas tiendas y talleres tuvieron que encenderse lucas para poder trabajar.

El dia fué sumamente triston y húmedo.

—Los funcionarios de esta Audiencia provincial verificaron ayer por la mañana la acostumbrada visita semanal de cárceles.

—A pesar del mal tiempo que ha reinado, se han visto muy concurridos los festejos que los vecinos del barrio de Pedret han celebrado en honor de su patrona la Virgen del Pilar.

—Comunican de Nueva York, que en un telegrama de la Habana se dice que desde el dia 1.º del actual se han registrado en aquella ciudad 98 casos de fiebra amarilla.

—Anteayer noche, una mujer que al parecer tiene perturbadas sus facultades mentales, conocida por la *Bermella*, promovió un escándalo mayúsculo en la calle de Fontanillas, en donde tiene su domicilio.

Dicho alboroto fué debido á que dicha mujer creyó que habian entrado cacos en su casa y que se le habian llevado toda la basura que durante el dia recogió, siendo así que sólo resultó una manía, pues varios vecinos registraron dicha casa, no apreciando en ella señal alguna de intento de robo.

—El ministro de la Gobernación ha desmentido el rumor que ha circulado de que el Gobierno se proponía ordenar que se girasen visitas de inspección á los ayuntamientos y diputaciones de varias provincias.

—A pesar del cariz del tiempo, el mercado celebrado ayer hubiera podido calificarse de regular, pero los chubascos continuados que cayeron desde las nueve y media de la mañana, fueron causa de que los concurrentes se dispersaran y se apresuraran los payeses á regresar á sus pueblos.

—El señor Dato firmó anteayer una Real orden en la que se consigian los fundamentos de la suspensión de los veintidós diputados provinciales de Madrid.

Dicha Real orden debió publicarse ayer en la *Gaceta*.

La Real orden mencionada es muy extensa, porque contiene el informe del Consejo de Estado que le ha servido de base y que tiene 347 hojas.

—Parece que la casa Planas, Flaquer y C.ª, encargada del alumbrado eléctrico en esta ciudad, tiene en estudio un proyecto para poder facilitar fluido á los abonados durante todo el dia, y no solo por las noches como ahora viene sucediendo.

—Ha fallecido en el Manicomio provincial el presunto vesánico de esta ciudad Esteban Sateillas.

—Las carreteras y caminos de los alrededores de esta ciudad, que se hallaban cubiertos de espesa capa de polvo, están ahora, á consecuencia de las lluvias, convertidos en verdaderos lodazales.

Sería de desear que se procediera á ponerlos pronto en mejores condiciones para el tránsito.

—Da cuenta un colega local de que la Policía de esta ciudad detuvo anteayer noche en Pedret á un individuo que armó una bronca fenomenal y que dias anteriores, en unión de otros individuos, habían atropellado bárbaramente al dueño de un establecimiento de bebidas de aquel barrio.

—Para la semana próxima, están señalados en esta Audiencia provincial los siguientes juicios orales:

Dia 15.—Juicio oral de la causa procedente del Juzgado de esta ciudad, sobre lesiones, contra Juan Rabaseda Pi y otros cinco.

Abogados defensores, don Ramón María Almeda y don Joaquín Lirás; procuradores, don Joaquín Grau y don Martín Adroher; ponente, señor Gay.

Dia 18.—Juicio oral de la causa procedente de este mismo Juzgado sobre hurto contra Lorenzo A. Sina Ori y otros.

Acusadores: abogado, D. José Catafá; procurador, D. Federico Bassols.

Abogado defensor, D. Emilio Ferrer; procurador, D. Daniel Boschmonar; ponente, señor presidente.

—En la iglesia de Ntra. Sra. de los Dolores, tendrá lugar hoy á las ocho de la misma, la Comunion mensual de la Congregación de la Inmaculada Virgen Maria y San Luis Gonzaga.

—El *Diario oficial del Ministerio de la Guerra* publica una R. O. concediendo la cruz de primera clase del mérito militar por servicios prestados en Cuba y Puerto Rico al segundo teniente de la reserva retribuida de Artillería, don Juan Bartameu, hijo del vecino pueblo de San Daniel.

Le felicitamos.

—Hasta la fecha se han vendido en las administraciones de loterías de esta provincia billetes del sorteo de Navidad, por valor de 40.000 pesetas.

—Se ha concedido el empleo de segundo teniente al sargento de la Guardia civil, retirado en esta provincia, don Juan García Cordero.

—Esta noche tendrá lugar en el salon de la sociedad «Las Odaliscas» un baile, el cual, como los que se vienen dando en dicho círculo, es de esperar se verá muy concurrido.

—Dicen de París que el profesor Onchen ha revelado las últimas palabras pronunciadas por el príncipe de Bismark moribundo: «Señor, exclamó, creo en Ti; perdóname mi antigua incredulidad, acógeme en tu celeste imperio.»

—Dicen de San Feliu de Guixols que el pasado lunes fué encontrado en el sitio conocido por «La Conca» el cadáver del infelizmente «Moreno».

—En San Feliu de Guixols ha debutado una compañía de zarzuela, la que es dirigida por don Eduardo Guillot.

—Ayer regresó á Barcelona el coronel subinspector del cuerpo de Carabineros en esta region, y á Figueras el teniente coronel jefe de la Comandancia de esta provincia.

—Escriben de Figueras que en un taller de la calle de Primflat parece que trabajaba un hombre en operaciones de la vendimia, cuando cayó sin sentido como herido por un rayo. Se le condujo á su casa, sentado en una silla, y un médico que por casualidad pasaba por allí reconoció al atacado declarando que estaba muerto.

—Es tan numeroso el abono para las funciones de ópera que tendrán lugar en este coliseo en la próxima temporada, que están tomados los palcos principales, plateas, y queda un número muy reducido de palcos de segundo piso.

—Telegrafian á Londres desde la ciudad del Cabo de Buena Esperanza, que el general Buller ha salido para Europa.

—Parte semanal de precios y productos agrícolas en esta ciudad:

Trigo de 21'00 á 19'50 pesetas los 80 litros.—Cebada, de 12'50 á 12'00.—Centeno, de 19'00 á 18'00.—Avena, de 11'00 á 10'00.—Maiz, de 18'00 á 17'50.—Judias de 30'00 á 25'00.—Habas, de 18'75 á 17'50.—Garbanzos, de 30'00 á 26'00.—Arroz, de 55'00 á 38'50 quintal métrico.—Paja, de 7'50 á 7'00.—Heno, de 13'00 á 12'50.—Patatas, de 13'00 á 12'00.—Vino, de 32'00 á 28'00 pesetas hectólitro.—Aceite, de 100'00 á 95'00.—Manteca, de 2'50 á 2'25 kilogramo.—Ganado vacuno, de pesetas 400'00 á 300'00 pesetas cada cabeza.—Boto, de 500'00 á 400'00.

Recomendamos á la atención de todos los que quieran participar en una empresa sólida y que promete buenos resultados, el anuncio de la casa Windus y Cia., de Hamburgo en nuestro hoja de hoy.

PROFESORA DE FRANCÉS SOLFEO Y PIANO DA LECCIONES EN CASA Y Á DOMICILIO Carretera de Sta. Eugenia, núm. 12, pral.

UNA VIDA SALVADA

Maravillosa curación de una niña No hay palabras con que expresar que la Emulsion Scott es el mejor remedio en su clase y la preparación mejor combinada. Permitásenos llamar la atención sobre la siguiente carta gratulatoria, referente á una niña que estando á la muerte recobró su salud:

«Hostafranchs, 26 de Febrero de 1900.

Muy Sres. míos: No encuentro palabras para expresar mi gratitud por el bien que hemos recibido de su Emulsion de Scott, puesto que mi hijita Mercedes, de dos años de edad, puede decirse que ha vuelto á la vida, gracias á los poderosos efectos de la Emulsion Scott, pues su estado era tan crítico, que estaba desahuciada, y tal era su decaimiento y extenuación que sus piernecitas jamás pudieron servirle de apoyo. Su transformación no tiene ejemplo, despues de haber tomado unas cuantas botellas de Emulsion Scott, está robusta y anda con agilidad y su desarrollo podrán ustedes juzgarlo del retrato adjunto.



Mercedes ARNAU

Su agradecido y afmo. atto. S. S. JAIME ARNAU.

Calle Mayor, 74, tienda. Imagínese el lector la ventura que reinaría en ese hogar despues de haber logrado con la Emulsion Scott una curación tan completa, y considérese luego lo que podía haber resultado empleando un remedio desconocido. La niña goza de vida y buena salud, gracias enteramente á la Emulsion Scott.

La Emulsion Scott merece, sin duda, probarse por cuantos están sufriendo de falta de salud. Cura la tisis, escrófula, anemia, y en fin, todo aniquilamiento del cuerpo humano, y los que la usen obtendrán siempre satisfactorio resultado. En ninguna otra forma resulta el aceite de hígado de bacalao tan aceptable al paladar y de tan fácil digestión. Por ello, es de suma importancia que se compre, exclusivamente, la verdadera Emulsion, con nuestra marca de fábrica—un hombre llevando un gran pescado en la espalda—impresa en la envoltura de cada botella legítima.

LA SOCIEDAD DEL GREMIO DE CARPINTEROS DE GERONA

hace público que necesitando oficiales los patronos que la constituyen, darán trabajo á todos los que se presenten, pagándose como minimum la jornada de diez horas á 3'50 pesetas.

ACADEMIA CAROLÁ

Enseñanza de Dibujo y Pintura CON TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS Progreso—10—interior Quedará abierta desde el 15 de octubre

PUBLICACIONES

Los funerales celebrados en San Francisco el Grande por el alma del general Martinez Campos, dibujo del natural por Luis Palao; el banquete de los alcaldes de Francia últimamente celebrado en París; los sucesos de China y la Exposicion Universal, son las notas de actualidad que en hermosos grabados publica *La Ilustracion Española y Americana* en su último número, y como notas artísticas reproduce una cabeza de estudio, por Maximino Peña, y el arco de entrada al claustro, vista interior y puerta de la sala capitular de la catedral de Cuenca.

El texto se halla firmado por Fernández Bremón, Cuenca, Mar, Pérez de Guzmán, Lamperez, Antón del Olmet y Becerra de Bengoa.

Distracciones

Delicias conyugales.

—¿Hubo algún estúpido—pregunta el marido—que se enamoras de ti antes de nuestro matrimonio?

—Si.

—Pues hiciste mal en rechazarle.

—No le rechace, porque me casé con él.

Entre madre é hija

—Pero mamá, ¿estás segura de que Arturo me adora?

—Segurísima, hija mía. Esta mañana me ha hablado de ti.

—¿Si? ¿Y qué te ha dicho?

—Me ha preguntado si es verdad que tienes 60.000 duros de dote.

Boletin religioso

SANTO DEL DIA

Nuestra Señora del Remedio

CUARENTA HORAS

Estan en la Iglesia del Hospicio

Se descubre á las 8 de la mañana y á las 5 de la tarde, y se reserva á las 11 y media de la mañana y á las 7 de la noche.

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita á Nuestra Señora de los Dolores en su iglesia.

Imp. de LA LUCHA, plaza del Grano, 6, bajos

Sociedad general de transportes marítimos á vapor de Marsella

Servicios del mes de Octubre de 1900

LINEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrán de Barcelona directamente para Montevideo y Buenos-Aires, los magníficos y rápidos vapores franceses:

El día 11 de Octubre el vapor **Espagne**
El día 21 de id. » **France**

Linea para el Brasil y Rio de la Plata

Saldrá de Barcelona el 27 Octubre el grandioso y acreditado vapor francés

Consignatarios en Barcelona, Ripol y C.^a, Plaza de Palacio.—Barcelona.

GRAN LOTERÍA DE DINERO

con garantía del Estado de Hamburgo.

Esta Lotería garantida por el Estado está representada por 118.000 cédulas de las cuales 5.900 salen ganando, entre ellas una con el Premio extraordinario. Todos estos billetes han de sacarse dentro del breve tiempo de algunos meses en 7 clases consecutivas.

Importe total de todos los premios.

1 MILLONES 202.000 MARCOS

La ganancia mayor será en el caso más favorable de

MARK 500.000—PTAS. 625.000

1 Premio extraordinario de Mk.	300.000	1 prem. de Mk.	20.000
1 premio de Mk.	200.000	16 » »	10.000
1 » »	100.000	56 » »	5.000
1 » »	75.000	102 » »	3.000
2 » »	70.000	156 » »	2.000
1 » »	65.000	4 » »	1.500
1 » »	60.000	612 » »	1.000
1 » »	55.000	1030 » »	300
2 » »	50.000	20 » »	250
1 » »	40.000	57.001 de 200, 169, 150,	
1 » »	30.000	148, 115, 100, 78, 45, 21	

El premio mayor de la 1.ª clase es de Marcos 50.000, de la 2.ª clase M. 55.000, de la 3.ª clase M. 60.000, de la 4.ª clase M. 65.000, de la 5.ª clase M. 70.000, de la 6.ª clase M. 75.000 y de la 7.ª clase eventualmente de M. 500.000, pero en todo caso de M. 300.000, 200.000, etc., etc.

El precio de las cédulas está fijado por el gobierno. El de los lotes de la primera clase es como sigue:

un lote entero original	pesetas 9.60
1/2 » »	» 4.80
1/4 » »	» 2.40

Al pedir los lotes hay que acompañar el pedido con una remesa del importe, al contado, en billetes de banco de cualquier país europeo, estampillas de correo ó giro mutuo.

Inmediatamente después de recibidos los pedidos la casa Windus y Cia, despacha las cédulas originales á los comitentes.

El pago de los premios se verifica prontamente de conformidad con la planta y bajo la garantía del Estado.

La casa firmada ya ha estado muchas veces en la situación dichosa de pagar ganancias considerables á sus interesados; citamos solamente las ganancias de: 2 á M. 300.000, 280.000, 200.000, 5 á M. 100.000, 90.000, 3 á M. 80.000, 70.000, 60.000, 55.000, 50.000, 40.000, 30.000, y muchas otras de M. 20.000, 15.000, 10.000 y 5.000.

Como se puede esperar también esta vez una participación numerosa, se ruega dar las órdenes para el primer sorteo tan pronto como sea posible, pero en todo caso antes del

31 octubre

Sírvanse dar sus órdenes directamente y con toda confianza á la Casa de Banco

WINDUS Y C.^{ia} (HAMBURGO)

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA

Linea de Filipinas.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 21 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1.º Diciembre; directamente para Port-Said, Suez, Aden, Colombo, Penang, Singapore, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japon y Australia.

Linea de Cuba y Méjico.—«Servicio del Norte»: Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Santander el 20 y de Coruña el 21 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

«Servicio del Mediterráneo»: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 26 y de Cádiz el 30 de cada mes directamente para New-York, Habana, Progreso y Veracruz.

Linea de Venezuela-Colombia.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11 y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Planas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos.

Linea de Buenos Aires.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Río Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaiso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil-Pacífico.

Linea del Brasil-Pacífico.—Servicio mensual, saliendo de Liverpool el 22 de cada mes. Hac e las escalas de Pauillac, Pasajes, Bilbao, Coruña, Villagarcía ó Marín, Vigo, Oporto, Lisboa, saliendo el 7 de Cádiz directamente para Las Palmas, Río Janeiro, Santos, Montevideo, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaiso, admitiendo pasaje y carga para Buenos Aires; el primero, con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea de Buenos Aires, y la segunda, con trasbordo en Montevideo.

Linea de Canarias.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando á Marsella por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Linea de Fernando Póo.—Servicio bimensual, saliendo de Barcelona el 25 de Diciembre 1899 y de Cádiz el 30 de Enero de 1900 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Póo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Linea de Tánger.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.

Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Calefacción por Petróleo

Caloríferos marca «DITMAR»

Buen calor, poco consumo

Precio 15 pesetas uno

COCINAS PORTÁTILES

Economía, comodidad, prontitud y aseo

COCINILLAS PARA CAMPO, VIAJE, CACERÍAS,

etc., etc.

PRECIOS EXCEPCIONALES.

De venta en todas las buenas lampisterías, ferreterías y bazares de la provincia.



PAPEL

Se vende para envolver género en la Imprenta de este periódico, Plaza de San Francisco, núm. 6, bajos.

EMULSION NADAL con 80 por 100 aceite puro hígado bacalao y glicerofosfatos é hipofosfitos de cal y sosa. Aprobada y recomendada por el Colegio Médico oficial de Barcelona y analizado por el Dr. Bonet, Catedrático de Farmacia en la Universidad de Madrid. Es alimento, golosina y medicamento tónico y estimulante del desarrollo físico aumenta; la secreción láctea; ayuda al crecimiento de los huesos y salida de los dientes; de efectos positivos en las embarazadas y en la infancia. Es crema fluida, blanquísima y la más agradable (se conserva siempre).
Cura la tos, catarros, bronquitis, tisis, escrófula, linfatismo, raquitismo, debilidad, gota, reumatismo, diabetes, etc., etc. La venden las principales farmacias. Depósitos: Dr. Perez Xifra, Dr. Vivas, Dr. Garriga y M. Nadal, Tarragona.

ES LA MEJOR

APRENDIZ. Se necesita uno en la Imprenta de este diario.

LA LUCHA

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

En la Capital.	4'50 ptas.	trimestre
Fuera de la Capital.	5 » »	» »
Ultramar, en oro.	18 » »	semestre
Id. un año en oro.	25 » »	» »
Extranjero.	7'50 » »	trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración plaza de San Francisco, 6.